编辑/宋风 E-mail/song.feng@163.com

秋天的美丽



路的两旁有两排不知名的树木,春天来 到时,它像其它的花草树木一样,发出嫩嫩 的绿芽,在春风的吹拂下,很快长出树叶, 没有什么与众不同。

初夏时,它会分泌出一种带油性的"油 雨",树的四周滴满了斑斑点点,落到衣服 上很难洗干净, 所以常常躲着它走。只有在 烈日炎炎的夏日,在太阳的淫威下,很无奈 地,低头趁着树荫,匆匆而过,很少留意到

不知何时,"油雨"早已不再。发现这 树枝上盛开了许多碎小的黄花,有一丝若有 若无的淡香,不细闻就感觉不到。伴随着这 怒放的腊梅似的花朵,有许多花洋洋洒洒凋 落一地,黄黄的,很是好看。在晴朗的天空下,很有"碧云天、黄花地"的意境。这花 朵优雅而有气质, 很高贵的样子。如果清洁 工人清扫不及时的话, "遍地黄花分外香' 的景象就会出现,远远望去非常壮观。

到了晚上,在路灯的照射下,黄花愈发

显得娇艳,宛若盛装的少女,随时绽放着美 丽,把树也衬托得高贵无比,给人一种梦幻 般美的感觉。踏着满地的黄花,发现秋已到

又过了些日子, 树上却长出一串串小似 ·颗颗熟透的樱桃、大似特大号的提子似的 果实,它们初长成时青色、继而为粉色,再 过时日,竟成了深红,一串串挂在树上。在 树的绿叶、花的娇黄、果的深红三色映衬 下,煞是好看。细看这果实,它是由三个椭 圆形的叶片相对成三角形状, 三片叶似开似 合,轻松而随意的包裹着一粒粒像豌豆样的 果实,微风吹过,一串串果实仿佛是一个个 小灯笼,随风摇曳,状若在冰上舞蹈的美 女,肆意挥洒着美丽,畅快淋漓。

原来这种树的最美时节就是秋天

冬天来到时,树上的大部分叶、果都随 着季节的变化早已逝去,只留下少许顽强 的、风光不再的枯枝败叶, 凄美的、很有尊 严的挺立着,等待着新的轮回的到来。

夕阳浓情



初冬的晨,气温在零度上下,已有几 分寒意。风儿吹来,枯黄色的落叶在路上 瑟瑟发抖

两位老人一前一后在县城广场打扫卫 生。路灯映照下的广场,空旷而沉寂。老 太太头上勒着围巾,在前头把那些散落一 地的破纸箱、食品包装盒、塑料瓶一一捡 到袋子里。老头在后面手握大扫把一下下

老头腿脚不好,扫起地来一瘸一瘸的。 两人六十岁上下的年纪,穿着朴素,衣服 上明显有在哪里蹭到的埋汰痕迹。

不一会儿,广场就干净了许多。女娲 像后方的政府视窗显示时间为: 5点40分, 陆续有三三两两晨练的人来到广场。

乘两位老人在旁边小息的片刻时间, 我上前对二位老人作了简单了解。原来, 老头老太太都是城中村的农民,老头身体 有病,腿脚也不便。家里经济拮据。为了 补贴家用,老太太托人找了个扫大街的活, 一个月600元钱。每天5点起床出门扫大 街。老头心疼老太太。就每早拖着病体坚 持帮老伴一起干活,一个在前一个在后, 配合默契。打扫干净了,老夫妇就掏出自 带的馍、咸菜就着茶水凑合着吃早饭。

行走在县城大街小巷,不时看到老夫 妇俩一起打扫大街卫生的情景。哧啦、哧 啦,挥舞的大扫把,诉说着生活的艰难, 更昭示着贫寒生活里真挚的患难之爱。

夕阳情浓,黄金一样珍贵。

感动

■王全安

高三(三)班最后一次班会,作为班主 任, 我先做了例行发言, 总结了三年来与同 学们相处的感受, 当然也对他们提出了美好 期望。接着,我请学生自由发言或提问。正 在哑然一片时,王康走上讲台,向我深深鞠 了一躬,然后大声对我说: "老——师, -辛苦了!谢谢--您!"

这句话话音刚落,全班同学掌声响起。 我知道,这掌声是送给我的,但主要是送给 这位学生的。他叫王康,曾因发高烧,未能 及时治疗,留下了病根,是一个平时说话有 点结巴, 听不懂课, 成绩落后, 经常受到讥 笑的学生。此刻,他站在讲台上,一个鞠 躬,一句话,让我深深感动,眼睛里蓄满了 幸福的泪花。

在去年春节期间,王康是唯一一位给我 打电话拜年的学生。而当时,大多数学生只 是发个短信,有的甚至忘记了叫老师,更多 的只是转发的吉祥话。

在毕业离校的那一天,他走进办公室, 红着脸,似乎有话要对我说,结果他塞给我 一张纸,腼腆着说:"我——走了,您-再看,老师——再见!"说罢,他就走了。

我急不可待地打开纸, 只见上面写着: 王老师,您好!成为您的学生,是我的荣 幸。在学校期间,有好多同学嘲笑我,有些 老师也歧视我,不理我。但您跟他们不同, 您不但有才学,会写诗,您还表扬我,尊重 我,与我谈心,让我感觉到自己并不是一个 一无是处的'差生'。感谢老师!祝您工作 顺利,家庭幸福!您永远的学生王康敬上。

多么好的学生啊! 我只是做了一个老师 和班主任应该做的一些事情,他却让我一次 次收获温暖和感动。我走出办公室,站在四 楼栏杆,看着他青春的背影渐渐走出学校大 门,我多么想跑过去拥抱一下这个可爱的孩 子,可我终究没有做到,至今还留下些许遗

女儿学走路

女儿一岁零一个月了, 仍不会走路, 而 邻家刚周岁的孩子已走得十分稳当了。女儿 整天被老婆抱在怀里,怕摔着碰着。 走时就会走了"老婆固执的坚持已见。

那天,趁老婆去上班,我带女儿到广场 教女儿学走路。刚开始女儿不肯下地,放下 就哭。我只好用小玩具逗她迈步子。女儿不 停的哭声引来周围人异样得得目光,但我知 道这个时候不能对她心软,渐渐地女儿能牵 着我的手踉踉跄跄的走上两三步了

第二天,女儿能独自站起来走两步了 快摔倒时,我会上前扶一把,她会咯咯笑着 趴在我身上,看着女儿的笑脸,我心里也乐 开了花。第三天,母亲用一颗小弹珠吸引她 走路,弹珠一滚她就去追。她走不稳跌倒 了, 母亲示意我不要去扶她, 她自己竟能笨 拙的爬起来。当我告诉老婆女儿学会走路 时,她惊喜的抱住女儿笑了,并对我的教育 方法也表示了认同和支持。

《傅雷家书》中说"太阳太强烈,会把 五谷晒焦;雨水太猛,也会淹死庄稼",爱 有很多种, "狠"也是一种爱。雄鹰总把孩 子放在绝壁上, 让它自己学会生存, 所以雄



鹰才能翱翔天空

放开孩子的手,让她走属于自己的路, 我们在背后,困难时帮一下,摔倒时扶-把,龙应台说,父母与孩子的缘分就是看着 孩子的背影越走越远。

现在, 女儿迈开了她人生的第一步, 也 希望她勇敢地走出第二步,第三步……

那年爱情

■李艳春

曾读过作家李唯的《一九七九年的爱 情》,印象非常深刻。一九七九年,我还只 是个小娃娃。自然无从感受那个时代的风云 变幻。但通过阅读作品,似乎得以窥探旧时 代的情感密码而感慨良久。

故事很简单。一九七九年的王团乡,大 年初二的这一天,两个耍社火的队伍遇上 了。结果苏堡子村的杨秀女爱上了崾岘村的 周武生, 两人约定, 山里开始种麦的时候, 周武生来娶杨秀女。到了约定的时候,杨秀 女左等不来,右等不来那个周武生。百般无 奈中嫁给了一个自己不爱的男人。结婚好 久,性格刚烈的杨秀女拒绝与丈夫同房,只 有她自己知道,她在等那个人,一直在等。 远走他乡的周武生回来了,他要为杨秀女打 造一个崭新的明天。而心爱的女人早已嫁人 了,新郎不是他。痛苦的周武生决定隐姓埋 名在杨秀女家做个零工。拘于传统礼教的束 缚,杨秀女又不能与周武生相爱。

毒辣辣的太阳下,杨秀女匍匐着"刷 刷"割倒一片麦子,猛一抬头,眼前就是从 另一面割过来的周武生,目光灼灼。杨秀女 压抑着内心的波涛汹涌, 扔掉手中的镰刀, 落荒而逃。婆妹子爱上了周武生, 要嫂子杨 秀女保媒。婆妹子精明透亮,她看懂了嫂子 的深情,但她执拗地让嫂子牵线。她要破坏 掉嫂子的爱,保全哥哥的家庭。杨秀女万般 无奈, 只好牵线。周武生痛心疾首, 拒绝结 婚。这边婆妹子又苦苦哀求,杨秀女真是这 整颗心啊,被火烤着,炙着,一边是自己深 爱的男人,一边是传统道德的束缚,她是人 家的媳妇,她已无法拒绝婆妹子的请求。最 后狠下心的杨秀女,挥泪斩情丝,毅然再次 请周武生娶婆妹子。咫尺天涯, 你在我身 边, 你我相爱, 今生却无缘牵手!

每个时代都有每个时代的道德观, 我们 不能拿现代的眼光去苛求他们。我们不能嘲 笑他们的愚昧与保守。那是我们的父辈用自 己生命的体验来感受属于他们的爱情。这份 被命运嘲弄被挤压的情感是如此浓烈,又是 如此无奈,如此余恨绵绵,让人无比叹息!

旧时爱情,常常是盈盈一水间,脉脉不 得言;常常是月上柳梢头,人约黄昏后;常 常是身无彩凤双飞翼,心有灵犀一点通。含 蓄委婉,深情无限。姑娘们满怀心事,将细 密的情致绣在手帕上,绣在鞋垫上。爱你在 心口难开, 却又暗许终生。

旧时爱情,多半是父母之命,媒妁之 传统礼教森严,令人不敢逾越雷池。但 爱情是人类心灵之花,没有谁能阻挡扼杀它 的鲜活和美好。如今,大多是自由恋爱,没 有了所谓封建礼教的束缚。然而,终于自由 的我们,在品尝爱情的甜美之后,似乎渐渐 发现,也失去了太多。没有了等待,也就没 有了浓烈的思念,没有了波折,也就没有了 丰富,当爱情变得愈加便捷和快餐之后,同 时也遗失了太多美好 ……

回望旧时爱情, 却见一弯明月, 依稀挂 楼头,有隐约二胡传来,吟唱那凄美的化蝶 传说……